
 

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em 

Educação da Universidade Federal de 

Pernambuco, realizada no dia 13 de 

maio de 2024. 

No décimo terceiro dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, às catorze 

horas, realizou-se a terceira reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Educação da Universidade Federal de Pernambuco, sob a 

presidência da Coordenadora Professora  Alice Miriam Happ Botler, contando com 

a participação de Alexandre Simão, Ana Lúcia Félix, Andreia Gomes (representante 

estudantil), Andrea Brito, Anna Luiza Araújo, Clarissa Martins, Dilnéia (professora 

visitante), Edilson, Ernani, Laeda Bezerra, Luciana Marques, Paulo Julião, Raylane 

Navarro, Rosangela Tenório e Viviane de Bona. Aberta a sessão, foram feitos os 

seguintes INFORMES: 1. CAAD – O professor Alexandre Freitas compartilhou os 

ajustes realizados no cronograma de atividades do processo de autoavaliação, e a 

professa Alice Botler relatou os resultados parciais do preenchimento dos 

formulários encaminhados até a data de hoje: 29 egressos, 29 docentes, 54 

discentes, 01 técnico. Foi enfatizado o prazo final de preenchimento, 25 de maio, e 

a importância do reforço na comunicação para a obtenção do maior número de 

respondentes possível. 2. Comissão do Prêmio Capes de Teses – O professor 

Alexandre Freitas relatou o trabalho da Comissão que elaborou dois pareceres para 

cada uma das três teses inscritas, e esclareceu os critérios para a indicação 

unanime da tese indicada pelos membros da Comissão. Entre os critérios, destacou 

além da relevância social a densidade do referencial teórico-metodológico adotado. 

3. Comissão de Planejamento: O professor Alexandre inicialmente destacou a 

composição de um quadro com as principais demandas financeiras indicadas pelas 

Coordenações das Linhas, reunida em 06 de maio, tendo em vista a distribuição 

equitativa dos recursos do PROAP 2024 entre as Linhas. Na sequência, apresentou 

as rubricas priorizadas no Planejamento Estratégico (passagens e diárias para 

examinadores externos nas bancas de qualificação e defesa do mestrado e 

doutorado, apoio a realização de eventos pelas Linhas, apoio aos discentes para 

participação com apresentação de trabalhos em congressos da área, apoio para 

tradução de artigos e publicação de livros e e-book, apoio aos docentes para 

participação em congressos da área) e que serão objeto de editais próprios a serem 

publicados quando os recursos chegarem. Por fim, o professor Alexandre 

apresentou a minuta da nova Instrução Normativa (IN) da CPPG sobre a concessão 

e o uso dos valores do PROAP, via Cartão Pesquisa do Banco do Brasil, 

enfatizando a necessidade do Colegiado regulamentar a criação de uma Comissão 

de Gestão que será responsável por administrar os recursos financeiros do 

PPGEdu. Considerando o que estabelece a IN, foi feita a sugestão, pela 

Coordenação, que, quando a Comissão for regulada, a composição seja feita pelos 

membros da Comissão de Planejamento, uma vez que esta funciona em estreita 

relação com a CAAD e com o acompanhamento da Plataforma Sucupira. 4. Visita 

do Professor Angelo de Souza – Fundaj Casa Forte – Sala Calouste 
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Gulbenkian – Dia 23/5/2024 às 14h – A professora Alice Botler informou e fez o 

convite para que os membros do Colegiado, incluindo a representação estudantil, 

participem do encontro com o nosso Coordenador de Área da Capes, que vai tratar 

da Pós-graduação em educação: perspectivas e desafios. Além deste 

momento, foi informado que o Professor Angelo se dispôs a estar no PPGEdu na 

mesma data às 10:00h para um encontro com as Coordenações das Linhas e os 

demais membros das Comissões e do Colegiado interessados. Em seguida, 

passou-se à ORDEM DO DIA e seus encaminhamentos: 1. Seleção PPGEdu 2025 

- A professora Alice Botler propôs que as Linhas indiquem os seus representantes 

para a constituição da Comissão de Seleção do PPGEdu 2025. Os nomes devem 

ser enviados até dia 17 de maio, e a primeira reunião agendada para a próxima 

segunda-feira, dia 20/5 às 14:00h, tendo como pauta a análise das possibilidades 

de encurtamento do tempo global do processo seletivo e os ajustes no Edital. A 

representante estudantil, Andrea Gomes, e os professores Ernani e Paulo Julião 

enfatizaram também a necessidade de repensar e melhor o processo de divulgação 

do Edital com o apoio das redes sociais. A professora Laeda e o professor Paulo, 

por sua vez, indicaram a importância de analisar o processo seletivo de outros 

PPGs da UFPE, considerando as exigências que têm sido feitas pelo Ministério 

Público, nos últimos anos, e que impactam diretamente no tempo proposto para 

cada etapa da Seleção. Por fim, a representante estudantil Andréa Gomes deverá 

consultar o coletivo para indicar quem será o representante discente na comissão. 

2. Eleição para a Coordenação do PPGEdu - A professora Alice Botler 

apresentou um histórico da sua atuação na Coordenação do PPGEdu, ressaltando 

que a gestão atual, homologada pelo Colegiado em maio de 2023, deveria ter se 

encerrado em dezembro do mesmo ano e tem sido estendida até o presente 

momento. Foi informado ainda que foram realizadas várias tentativas para a 

composição de uma nova Coordenação, mas que não houve respostas positivas. 

Considerando essa situação, a Coordenação propôs instituir uma Comissão para 

organizar, conforme o Regimento, uma nova eleição. A professora Luciana e Ana 

Félix, e os professores Paulo e Edilson consideraram que o cronograma inicial 

proposto estabelecia prazos muito curtos que impediriam a articulação de possíveis 

candidaturas e o necessário debate das propostas. Nesse sentido, foi consensuado 

que, primeiro, seria estabelecida a Comissão, que ficou composta pelas 

professoras Clarissa Martins e Laeda Bezerra, pela representante estudantil 

Andrea Gomes e um técnico a ser confirmado posteriormente. A Comissão 

agendará um encontro para analisar a situação, verificar as disposições 

regimentais e propor um calendário que será examinado pelo Colegiado. Por fim, 

a Coordenação reiterou a urgência na resolução dessa questão, tendo em vista as 

atividades que precisam ser encaminhadas nos próximos meses como a Seleção 

2025, o uso dos recursos do PROAP 2024 e a avaliação quadrienal da CAPES. 3. 

Outros – A professora Anna Luiza propôs e foi aprovado o encaminhamento para 

que as reuniões das Comissões, no contexto atual da greve nacional docente, 

sejam feitas remotamente. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão e, 

para constar, eu, Alice Miriam Happ Botler, lavrei a presente Ata que, depois de 

lida e aprovada, será assinada por mim e pelos demais participantes.  

Recife, 13 de maio de 2024.  
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